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Úhledné hanácké město Kojetín leží na pravém břehu řeky 
Moravy v nadmořské výšce 201 m. Má rozlohu 3103 ha a okolo 
6500 obyvatel. Vzniklo při cestě Olomouc - Kroměříž. Leží na 
důležité dopravní křižovatce, železniční trať mezi Přerovem 
a Brnem existuje již více než 130 let a trať Kojetín - Ostrava přes 
110 let. 

O počátcích Kojetína historické prameny mlčí. Pověsti kladou 
jeho vznik až do dob Sámovy říše a za zakladatele považují jeho 
syna, kterého jmenují Kojatou. První písemná zmínka o Kojetíně 
je z roku 1233, kdy se v listině moravského knížete Přemysla 
hovoří o újezdu kojetínském. 
Koncem 12. nebo počátkem 13. století se Kojetín spolu s některými 
okolními obcemi dostal do držení pražského biskupství, které 
trvalo až do doby husitského hnutí. Poté bylo panství zastaveno 
Jiřímu ze Šternberka. Do 18. století se na něm vystřídalo několik 
významných moravských i cizích rodů. Kojetínské panství i samo 
město nabylo velkého rozkvětu za pánů z Pernštejna. Tito dbali 
na rozvoj řemesel, obchodu i poddanských hospodářství.
K 20. prosinci 1720 kojetínské panství opět přechází do držení 
pražského arcibiskupství. Tuto dobu připomíná znak města 
Kojetína. 



KOSTEL NANEBEVZETÍ PANNY MARIE
Nejvýznamnější kulturní památkou připomínající pozdní 
feudalismus je kostel Nanebevzetí Panny Marie. Tvoří dominantu 
siluety města, proto nejvíce upoutává. Na původním gotickém 
půdorysu se tyčí mohutná barokní stavba, pocházející z konce 
17. století. Kompozici kojetínského chrámu završuje dvojvěží 
a štít upravený ve druhé polovině 18. století. Interiér byl jednotně 
zařízen kolem poloviny 18. století ve stylu navazujícím na vzory 
vídeňského klasicismu. Naproti kostela stojí fara. Jednopatrový 
dům z poloviny 18. století je v přízemí zaklenut křížovými 
a valovými klenbami. Hlavní sál je vyzdoben rokokovými malbami 
a žánrovými výjevy. 

KULTURNÍ PAMÁTKY VE MĚSTĚ

RADNICE
Západní frontu rozlehlého náměstí uzavírá radnice z 2. poloviny 
18. století, která ovšem byla později secesně upravena. Její 
vnějšek byl však pozměněn novodobými opravami fasády. Do 
dnešní rekonstruované podoby byla přestavěna po ničivém 
požáru v srpnu 1995. 

MARIÁNSKÝ SLOUP
Střed náměstí tvoří mariánský 
sloup, motiv typický pro barokní 
období. Dal ho postavit kojetín-
ský měšťan Johanes Kulhan 
v letech 1704-1705. Mariánský 
sloup je z hlediska ikonogra-
fického považován za morový 
sloup. Vedle morového sloupu 
stojí z pravé   strany socha sv. Floriána, ochránce před požárem, 
a z levé strany socha sv. Vendelína, ochránce stád a přeneseného 
domácího zvířectva. Plastiky jsou připisovány, podobně jako 
sochy bočních oltářů kostela, dílně jednoho z nejvýznamnějších 
moravských barokních umělců Bohumíra Fritsche, který byl 
představitelem první vlny sochařského klasicismu 18. století.



KULTURNÍ PAMÁTKY VE MĚSTĚ
ŽIDOVSKÁ SYNAGOGA A ŽIDOVSKÝ HŘBITOV
Významnou kapitolou v dějinách města je existence židovské 
komunity. Tu dodnes připomíná synagoga, snad nejstarší stavba 
tohoto druhu v České republice. V upravené podobě dnes slouží 
jako kostel církve československé husitské. Další připomínkou 
této kultury v Kojetíně je židovský hřbitov, kde se pohřbívalo až 
do počátku 40. let 20. století. Smutný konec židů dnes připomíná 
pamětní deska na budově synagogy, která uvádí všechny oběti 
holocaustu. 

VZDĚLÁVACÍ A INFORMAČNÍ CENTRUM
Další pamětihodností města je bývalý zájezdní hostinec 
U zlatého křížku na náměstí, v němž v únoru 1849 Josef Mánes 
maloval hanácká děvčata. Budova, známá jako Okresní dům, 
byla vystavěna v roce 1911 
v secesním slohu architektem 
Františkem Skopalíkem. Po 
rekonstrukci v roce 2001 dostala 
oficiální název Regionální 
vzdělávací a informační cen-
trum. V přízemí se nachází 
informační středisko, galerie, 
muzeum. V patře sídlí městská 
knihovna. 

HOTEL PIVOVAR
V centru příjemného hanáckého městečka Kojetín se nachází 
Hotel Pivovar. Historie hotelu sahá do počátku 17. století, kdy 

v roce 1602 bývalý pivovar 
shořel a byl nahrazen novou 
nízkou stavbou, stojící zde do 
roku 1904. V tomto roce byl na 
místě postaven nový hotel, kte-
rý dnešní podobu získal rozsáh-
lou rekonstrukcí v letech 2006 
- 2007. Projekt byl spolufinan-
cován Evropským fondem pro 
regionální rozvoj, Olomouckým 
krajem a Městem Kojetín.



SOUČASNOST MĚSTA KOJETÍN
Město má významnou rekre-
ační polohu. Nedaleko probíhá 
Moravská cyklotrasa č. 47 
Jeseník - Břeclav a cyklostezka 
č. 5040 z Tovačova směrem 
na Měrovice - Plumlov. V okolí 
je možno provozovat i vodní 
turistiku, tok řeky Moravy leží 
na hranicích Kojetína a je 
sjízdný směrem do Tovačova 
i Kroměříže.

Součástí rekreace obyvatel města a jeho návštěvníků je také 
koupaliště, které tvoří tři bazény. V jeho těsné blízkosti se 
rozprostírá rybník Na Hrázi bohatý svojí faunou i flórou.
Nezbytnou součástí života ve městě je poliklinika, spořitelna, 
pošta a jiné instituce, sloužící občanům a široké veřejnosti. 

Kojetín je bohatý na kulturní 
a národopisné tradice. 
Vysokou aktivitu vyvíjí soubor 
Hanácká beseda, Hanácká 
scéna a tvůrčí skupina Signál 
64, ve které se angažují místní 
výtvarníci a umělci. Kulturní 
středisko pořádá výstavy, 
koncerty, přehlídky a jiné akce. 
Nejvýznamnější je březnová 
Přehlídka amatérských divadel- 
ních souborů a v srpnu Koje-
tínské hody a Hudební léto.

Na závěr nelze nevzpomenout významných kojetínských rodáků 
- jsou jimi malíř Sebastini, právník Jan Strakonický, historik Béda 
Dudík, historik Josef Chytil, 
akad. malířka Marie Gardavská, 
akad. malíř Jan Sázel, akad. 
malíř Vojtěch Štolfa, akad. 
sochař Stanislav Hlobil, akad. 
sochař Zdeněk Krybus, hudební 
skladatel Gustav Vožda, 
spisovatel Bohumír Štéger, 
spisovatel Vladimír Novotný 
a fotograf Svatopluk Spáčil.

Město Kojetín, klenot střední 
Hané, krásné město s bohatou 
historií, je otevřeno všem 
návštěvníkům obdivujícím 
kouzlo přírody a lidského 
umění. 



ŠKOLST VÍ V KOJETÍNĚ
Školství představuje v našem 
městě významnou oblast. 
O nejmenší žáčky je postaráno 
v mateřské škole, která rozvíjí 
svou činnost ve dvou budovách 
o celkové kapacitě 150 dětí, 
umístěných v 6 odděleních.

Základní školství reprezentují 
dvě samostatné úplné základní 
školy, kde je poskytováno 
vzdělání dětem nejen z Kojetína 
a jeho místních částí Kovalovic 
a Popůvek, ale i z Polkovic, 
Uhřičic, Křenovic, Stříbrnic,  
měrovic nad Hanou, a dokonce i Chropyně a Bezměrova. 

Nelze zapomenout ani na čin-
nost Základní školy Sladovní, 
která zabezpečuje výchovu 
a vzdělávání prospěchově sla-
bých žáků a jejich zapojení do 
života a do společnosti.
Významnou součástí kojetín-
ského školství je i existence 
gymnázia, které je důležitou 
spádovou střední školou pro 
studenty z Kojetína i blízkého 
okolí.

Z hlediska mimoškolní činnosti 
mládeže je o děti postaráno v Zá-
kladní umělecké škole, která 
vychovává žáky prostřednictvím 
umění, a Městském domě dětí 
a mládeže, který připravuje 
pestrou nabídku činností pro 
děti, mládež a dospělé v jejich 
volném čase.

Stravování pro všechny žáčky, 
žáky a studenty je zajištěno ve 
Školní jídelně.



Město Kojetín je bohaté na kulturní a národopisné tradice. 
Kulturu ve městě zabezpečuje v plné šíři Městské kulturní 
středisko Kojetín:
- koncerty, divadelní předsta-
vení, komorní pořady, 
- pořady pro děti a mládež, 
- divadelní představení pro děti, 
- provoz knihovny, 
- provoz informačního centra, 
- kurzy jazykové, jógy, taneční 
a společenské výchovy, pohy-
bové, praktické, 
- přednášky a přednášk. cykly, 
- výstavy, 
- expozice muzea.

Městské kulturní středisko je 
zřizovatelem souborů zájmo-
vé umělecké činnosti a to:
- národopisného souboru Ha-
nácká beseda, 
- divadelního amatérského sou-
boru Hanácká scéna, 
- tvůrčí skupiny „Signál 64“, 
která sdružuje zájemce o vý-
tvarné a fotografické umění, 
- tanečního souboru Lucky 
While.

Je rovněž vydavatelem měsíčníku Kojetínský zpravodaj, který 
má regionální působnost.
 
Nejvýznamnějšími kulturními 
akcemi města jsou v měsíci 
únoru tradiční Hanácké bál, 
v měsíci březnu soutěžní krajská 
Přehlídka amatérských diva-
delních souborů. Snahou 
města je také obnovovat i tra-
dice již téměř zapomenuté, 
vzpomeňme jen na Kojetínské 
hody, které se konají každoročně 
v polovině srpna. Jedná se 
o třídenní akci s tradičně pestrým programem, kde si přijde na 
své každá věková skupina. Kojetínské hody vrcholí nedělním 
programem. Městem se nese honosný průvod Hanáků s Jízdou 
králů, starosta města předává hanácké chase Hodové právo 
a jeviště střídá jeden národopisný soubor za druhým. 
Za Kojetínskými hody následuje Kojetínské hudební léto, které 
trvá celý další týden. 
 

KULTURA V KOJETÍNĚ



SPORT V KOJETÍNĚ

Mimo jiné si v Kojetín přijdou na své i milovníci bowlingu, squa-
she, spinningu, posilování, bojového umění, kulečníku, mini-
golfu a dalších sportovních radovánek. 

Ve městě Kojetín a přilehlých 
obcích působí celá řada spor-
tovních oddílů. 
Nejpočetnější členskou základ-
nu má Sokol Kojetín, sdružu-
jící volejbalisty, tenisty, stolní 
tenisty a cvičence od dětských 
kategorií až po nejstarší. 

Fotbalisté jsou organizováni 
v TJ Slavoj Kojetín, který užívá 
fotbalový stadion Morava, ležící 
v okrajové části města, a také 
v TJ Sokol Kovalovice.

Bohatou tradici má i vodácký 
sport, jehož členové mají sídlo 
v loděnici na soutoku Moravy 
a Mlýnského náhonu.

V roce 2001 byl vybudován 
sportovní areál u Gymnázia 
Kojetín, který má dvě víceúčelo-
vá hřiště, umělý povrch, cvičnou 
horolezeckou stěnu, cvičnou te-
nisovou stěnu, U-rampy, šatny 
i sociální zázemí.

V červenci 2006 bylo otevřeno 
nově zrekonstruované koupa-
liště. Byly vyměněny všechny 
bazény, nechybí zde nový tobo-
gán, skluzavka ani další vodní 
prvky. V areálu jsou také speci-
ální travnaté koberce. Uprave-
ny jsou i šatny, sociální zázemí 
i bufet. 



MIKROREGION STŘEDNÍ HANÁ
Mikroregion Střední Haná vznikl 
v roce 1999 jako dobrovolný sva-
zek obcí ležících na rozhraní 
okresů Přerov, Prostějov a Kro-
měříž.
V současnosti jej tvoří 16 měst 
a obcí - Chropyně, Ivaň, Kojetín, 
Křenovice, Lobodice, Měrovice 
nad Hanou, Němčice nad Hanou, 
Obědkovice, Oplocany, Polkovice, 
Stříbrnice, Tovačov, Troubky, Tvo-
rovice, Uhřičice a Záříčí. 
Mikroregion Střední Haná je rovi-
natou oblastí, jejímž středem se 
jako modrá nit proplétá řeka 
Morava se svými přítoky Bečvou, 
Valovou a Hanou.
Nejnižším místem mikroregionu 

Významnými prvky krajiny jsou 
rybníky se zachovalými spole-
čenstvy vodních rostlin a živo-
čichů. Ty najdeme v okolí Tovačo-
va, Chropyně a Kojetína. Za 
pozornost stojí také rozsáhlé 
louky mezi Chropyní a Záříčím 
a u Křenovic. 
Celá oblast je bohatá na památ-
ky, ať už drobné církevní stavby 
v obcích či v krajině, nebo výz-
namné zámky a kostely. K domi-
nantám kraje patří tovačovský 
a chropyňský zámek a farní kostel 
v Kojetíně. S významnými prvky 
drobné architektury se setkáme 
v každé obci, za zmínku stojí 
barokní sochy v Troubkách, 
Uhřičicích nebo v Oplocanech. 
Pozůstatkem lidové architektury 
jsou hanácké žudry v Lobodicích 
a v Němčicích n. H.
Postupně se opravují kapličky 
a boží muka. Z technických za-

jímavostí vzpomeňme stavbu 
říčního sifonu u soutoku Moravy a 
Valové u Uhřičic, připomínkou dnes 
již zaniklé židovské komunity 
jsou synagogy v Tovačově a v Ko-
jetíně s židovskými hřbitovy. 
K typickým rysům kraje patří za-
chování lidových tradic v rámci 
hodových oslav a slavností 
s krojovanými Hanáky nebo Jíz-
dou králů. 
Mikroregion Střední Haná shora 
připomíná rozevřenou dlaň. 
Je to dlaň nachystaná přivítat 
a pohostit své návštěvníky. 
Buďte zde vítáni! 

i celého Olomouckého kraje je 
tok řeky Moravy před vyústěním 
do Zlínského kraje u Kojetína, 
nejvyšším pak začínající vrcholky 
Chřibů u Křenovic, les Doubrava. 
Krajinou Střední Hané jsou 
rovinnatá a rozlehlá obdělávaná 
pole. Nemalou část území zabírají 
také lužní lesy, táhnoucí se v nivě 
Moravy od Tovačova a Troubek 
po Chropyni a Kroměříž.



MAPA MĚSTA KOJETÍN

Městské kulturní středisko Kojetín
 náměstí Republiky 1033, 752 01 Kojetín, telefon: 581 76 20 46, 774 001 405

Vzdělávací a informační centrum Kojetín
Masarykovo náměstí 8, 752 01 Kojetín, telefon: 581 202 202, 774 001 403 

e-mail: info@meks.kojetin.cz, www.kojetin.cz/meks


